



新中国第一代航测女兵的芳华

《1952·广州·巾帼风云录》特展 10月13日开幕

1952年9月15日,当清晨的阳光洒在广九火车站月台上的时候,来自广州市7所省属中学的54位女生和130多位男生一起,鱼贯登上北去的列车,前往千里之外的沈阳——中国人民解放军测绘学校。

她们是从广州走出的新中国第一代航测女兵,把最美的芳华献给了祖国河山。如今,这一代人芳华落幕,广州市妇联选择以展览的方式,用影像来呈现她们的青春年华,见证一代航测女兵的铿锵历程,展现广州女性的飒爽英姿。



■1954年夏天,“航中五班”演唱《瓦夏,好瓦夏》。每位女战士脸上的笑容都那么灿烂、投入与真挚。展览主办方供图。

七大主题,展出300多幅珍贵历史照片

为庆祝中华人民共和国成立70周年,庆祝广州解放70周年,积极深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,由广州市妇女联合会主办的《1952·广州·巾帼风云录》特展将于10月13日上午在广东省立中山图书馆隆重开幕,展期一个月。

本次展览共分七大主题,分别为“迎接广州解放”“母校记忆”“北上从军”“军校淬炼”“献身国防”“踏遍戈壁”“魂系广州/新时代航测”,共计展出300多幅珍藏老照片和若干历史实物,以弘扬新中国第一代航测女兵艰苦奋斗、为国奉献的革命精神,展现广州女性为祖国舍己忘私的高尚情怀。

在展览中,观众可以真切地看到和感受到20世纪50年代广州青年乃至中国青年对祖国的满腔热血和一片赤诚。



■“航中五班”的何灵筠在新疆测区测绘。

希冀激发年轻一代的“中国精神”

市妇联相关负责人表示,《1952·广州·巾帼风云录》特别展览,是市妇联多年来倾力打造的《又见花开红色季·百年广州妇女图片展》系列宣传活动的又一力作。在深入挖掘广州女性革命历史题材的过程中,市妇联敏锐洞见“中国第一代航测女兵”事迹所具有的独特价值和丰富故事内容,从一个既新颖又深刻的视角,为人们展现这批广州女中学生为国防和国家建设作出重大贡献的那段光荣历史。它与今天尤其注重的国家疆土意识,有着超越时空的关联。激发当今年轻一代的“中国精神”,也是本次展览的初衷和愿望。

本次展览总策划高海颲介绍,展览将以航中五班54位广州女兵携笔从戎的故事为主线铺开,观展过程犹如读一部连环绘本,又如近距离穿越一段历史云烟,生动的场景再现迸发出浓浓的爱国主义情怀,具有独特的爱国主义教育作用。

此外,展览“接地气”地传播了测绘知识,展出的航空摄影立体图片更是颇有一番趣味,能够引导观众了解最新的航测技术,看懂航空测绘是如何影响我们的日常生活的。

■专题策划:新快报记者 张英姿 陈红艳 ■专题采写:新快报记者 黄闻禹 ■资料提供:高海颲 ■供图:展览主办方

1 走进展览,看这群可敬可爱的祖母们的故事

当你走进展厅,你就穿越回70年前。对于80后、90后、00后的年轻朋友来说,这里述说的54位女兵都是他们“祖母”的故事。

1949年10月14日,中国南疆门户、具有光荣革命历史的名城广州解放了。祖母们当时大都十二三岁,亲眼见证了中国社会的天翻地覆。那一刻,她们和千千万万的中国人一样,为新中国欢呼雀跃,为广州解放载歌载舞。

同时,新中国成立初期,广州的大环境和学习生活,都发生了急剧的变化。学生们常常走上街头,宣传新民主主义进步思想,他们真诚坦率,一心为国家、为集体,期待奉献自己的力量去建设新中国。这群可敬可爱的祖母,在革命思想的鼓舞下,在崇拜的英雄人物感召下,初中毕业后毅然走上了光荣的革命之路。

2 北上从军,成为新中国第一代航测女兵

1952年9月15日,一群十五六岁的男女中学生,从广州登上北去的列车。其中有54位女生,分别来自当时的中大附中(今省实验中学)、执信学校(今执信中学,原为女中)、省文理学院附中(今华师附中)、广东华侨中学、省一师附中(今协和中学)、珠江中学(今市六中)、广雅中学这七所省立名校。

她们年龄最小的刚满十四岁,胸前还戴着红领巾,稚气未脱的脸上写满喜悦和自豪。这一天,她们告别花城,道别亲人,一路高唱着《共青团员之歌》,满怀豪情远赴几千里外的东北——沈阳,中国人民解放军测绘学校,入编为“航中五班”,从此开启伴随她们大半生的戎马征程。

“航中五班”是“航空摄影测量系中等科第五班”的简称。由于航空业的发展,过去基于地面人工测量的“地形测量”于20世纪40年代升级为“航空摄影测量”,即利用航空照片+室内判图+计算+绘图等工序完成地形测量作业,令效率飞跃提高。

在军校淬炼中,“航中五班”空前的团结友爱、互帮互助,以异常突出的综合表现交出一份骄傲的答卷,全班都拿到毕业证书,没有一个人掉队,这在当时总参测绘学院建校以来尚无先例。为此,测院特别授予她们集体三等功。

3 献身国防,“祖国的好山河寸土不让”

1955年5月,“航中五班”的大部分战友,按照最初的既定培养目标,进入最核心的国防测绘系统——总参测绘局航测队,立即投入到异常紧张的航测内业作业。近三年的高强度学习,让她们储备了巨大能量。很快地,分配到总参测绘局的航测队同学们就由新手变成了主力军,常常被委以重任。

高效而高质的测图成果,帮助她们斩获大量奖项和证书。她们参与或完成的重大国防测绘任务包括:一、参与多项国境线勘界测图任务;二、参与完成东部国防地带地形测绘任务;三、参与完成了国家战略武器地面测绘保障任务(少部分人);四、参与了国家基本地形图测绘……

看看她们的成绩单:1956~1965年,完成中国东部国防地带测绘任务1:5万航测图7450幅、1:25万航测图4407幅;1965~1969年,完成中国北部国防区域和重点城市航测图900多幅、参与及完成中缅、中巴、中朝、中苏等国境线的勘界测图任务。至1975年,新中国完成了大陆地区全部新基本比例尺地形图测绘,航中五班全体战友,都为这项伟大的国家基础工程作出了贡献。

4 踏遍戈壁,为祖国寻找大油田当开路先锋

通常在提到石油的时候,人们只将目光聚焦在地质成就上。殊不知,那些成就背后的开路先锋是测绘。仍是1955年5月,航中五班的15位同学,一毕业便脱去戎装,加入西安石油部地质调查处“901队”。同年9月,她们首次出征,开赴新疆哈密,驻扎在“十三间风房”——一处著名的风口,并深入吐鲁番盆地作业。到年终收测时,初出茅庐的“901”队荣获“模范队”称号,她们15位女将迅速成为航测外业骨干,展现出军测毕业生过硬的专业素质。

1956年第二次出征,15位女将被分成两路人马,其中8人被分在地质部(后归国家测绘总局)地形一队,奔赴青海柴达木盆地,测区包括:格尔木、大小柴旦、德令哈及青海湖一带;另7人分在地形二队,奔赴祁连山麓,测区覆盖青海和甘肃两省,从武威翻越雪山至青海门源,然后西行至祁连山主峰岗则吾结一带,再跨过疏勒河进入甘肃肃南、民乐等地。

她们是盛放的“戈壁之花”,巾帼不让须眉,在航测外业这块属于男人驰骋的领地,毫不示弱。如同过五关斩六将,每天挡在她们面前的困难与危险都真实而无法回避——暴晒、酷寒、狂风、大雪、缺水、断粮、野兽、逃犯、迷途、坠马、孤独、荒凉……除了这些凡闯戈壁者都随时遭遇的情况外,作为女性,她们还必须面对比男性更多的困难。但是,我们从展出的影像中却看不到那些情节。

所有镜头都是美好的。她们的勇敢和坚韧,困苦与磨砺,都藏在灿烂的笑容背后……



■从执信中学走出了28位“航中五班”女战士。